           Светоотражающие элементы
Проблема безопасности на дороге волнует все мировое сообщество. Пешеходы - это самая незащищенная категория участников движения. Что касается детей-пешеходов, то, каждый тринадцатый пострадавший в ДТП - это по-прежнему ребенок. Если проследить статистику, то наезд на пешехода это самый распространенный вид ДТП. Основная доля наездов со смертельным исходом приходится на темное время суток, когда водитель не в состоянии увидеть вышедших на проезжую часть людей. Сопутствуют этому обычно неблагоприятные погодные условия – дождь, слякоть, туман, в зимнее время – гололед, и отсутствие какой-либо защиты у пешеходов.

Многие производители детской одежды заботятся не только о красоте и удобстве своей продукции, но и безопасности юного пешехода, используя светоотражающие элементы: рисунки на куртках, вставные полоски. При выборе детской одежды следует отдать предпочтение именно таким моделям. При отсутствии специальной одежды необходимо приобрести другие формы светоотражающих элементов (фликера,которые могут быть размещены на сумках, куртке или других предметах. Фликер, это не просто блестящий значок, делающий пешехода заметным. Принцип действия его основан на том, что свет, попадая на ребристую поверхность из специального пластика, концентрируется и отражается в виде узкого пучка. Когда фары автомобиля «выхватывают» пусть даже маленький световозвращатель, водитель издалека видит яркую световую точку. Поэтому шансы, что пешеходы будут замечены, увеличиваются во много раз.

Какие же фликеры самые лучшие? Покупать фликеры надо только белого или лимонного цвета, именно они имеют наиболее оптимальную световозращаемость для того, чтобы пешеход был заметен в темное время суток, у продавцов спрашивайте сертификат на данное изделие, выбирайте самую простую форму: полоска, круг. Такими же элементами безопасности следует оснастить санки, коляски, велосипеды. Хочется сказать взрослым, что оранжевые зайчики, зеленые белочки, огненно-красные сердечки сложно назвать фликерами. Скорее всего - это яркие сувениры, которые так любят маленькие дети и женщины, чьи дамские сумочки постоянно украшают подобные игрушки.

У меня есть светоотражатель
Я его счастливый обладатель

Меня увидит вовремя машина

Значит, я не попаду под шины.

Уважаемые взрослые!  Давайте обезопасим самое дорогое, что есть у нас в жизни – наше будущее, наших детей!
